浙江省小水电站生态流量监督管理办法

编制说明

为贯彻落实党中央、国务院长江经济带发展战略，保障河湖基本生态用水，促进小水电绿色发展，进一步巩固小水电清理整改成效，做好小水电站生态流量监督管理工作，我们组织起草《浙江省小水电站生态流量监督管理办法》（以下简称《办法》），经调研座谈、公开征求意见、专家评审、合法性审核、厅长办公会议审议，修改形成规范性文件。
一、《办法》编制背景
2019年以来，水利部等四部委组织开展的长江经济带清理整改工作把小水电站生态流量泄放作为小水电绿色可持续发展的重要内容，水利部和生态环境部联合印发的《关于加强长江经济带小水电站生态流量监管的通知》（水电〔2019〕241号）文件要求加强小水电站生态流量的监管，并对小水电站生态流量确定、泄放设施、监测监控、生态调度运行、生态用水保障机制、监督管理提出了具体的要求。
2020年12月颁布的《中华人民共和国长江保护法》和2020年9月我省颁布的《浙江省水资源条例》对工程和河湖的生态流量管理提出明确要求。
2020年底，我省小水电清理整改工作已全面完成，有泄放要求的小水电站已按“一站一策”要求完成了生态流量核定、泄流设施和监测设施改造。第一阶段生态流量“能够放”的问题基本解决了，但针对“怎么放、放多少、有没有放”的问题，亟需出台小水电站生态流量监督管理的文件，指导各地切实加强和规范生态流量监督管理工作，建立健全保障生态流量长效机制，推进小水电绿色发展。

二、《办法》编制过程

（一）调研座谈阶段（2020.10-2020.12）。2020年10月，我省小水电清理整改工作基本结束后，多次召集专家、地方水电管理负责人座谈，研究梳理小水电可持续发展领域存在的痛点、难点问题。在此基础上初步确立了小水电站生态流量泄放监管的总体框架和主要条款设计。

（二）组织编制阶段（2021.1-2021.4）。2020年12月，成立编制小组，先后多次赴丽水、台州、衢州等地开展实地调研和民意调查，收集基层管理人员和小水电经营企业的意见、建议和资料。期间，多次论证研究小水电生态流量监督管理工作的难点问题，在此基础上，编制形成了《办法》征求意见稿。

（三）征求意见和修改完善阶段（2021.5-2021.9）。2021年6月4日，在省水利厅网站向社会公开征求意见30天，未收到意见反馈。6月下旬，《办法》（征求意见稿）征求各市水利（水电、水务）局、部分县市水利局、行业协会及部分水电站的意见；同时征求省发展和改革委员会、省财政厅、省生态环境厅、省能源局等省级相关部门和厅政法处、水资源处、运管处、河湖处、省水资源水电中心等厅相关处室（单位）的意见。7月12日，召开了专家审查会，提出了《办法》审查意见。
 根据规范性文件要求，2021年8月16日、9月8日，厅政法处、联合印发部门省生态环境厅分别对《办法》出具了合法性审核意见。
 根据征求反馈的意见、以及专家审查意见和合法性审核意见，对《办法》进行了修改完善，形成了《办法》审议稿。
三、合法性审核和意见采纳情况

（一）意见反馈修改

意见征求共收集到各单位及专家审查的意见28条，其中采纳意见14条，部分采纳10条，不采纳4条。采纳和部分采纳意见约占86%。不采纳的意见涉及惩戒措施、社会监督等方面，如：磐安县小水电协会提出对未按要求泄放生态流量的小水电站，“情节严重的给予警告或停业整改的处罚，责令限期恢复泄放，整改完成后恢复发电。”考虑此建议没有法律法规规章等处罚依据，所以未采纳；衢州市水利局提出由小水电站设立生态流量公示牌，考虑设立公示牌的目的是为了让社会监督电站是否按照核定值泄放生态流量，是管理手段，由水行政主管部门设立较为妥当。具体意见采纳情况详见附件4意见采纳情况汇总表。
（二）合法性审核意见
厅政法处审核提出，《办法》已列入厅2021年度厅重大行政决策目录和规范性文件制定计划。经对照《浙江省重大行政决策程序规定》《浙江省规范性文件管理办法》和《浙江省水利厅重大行政决策程序规定》《浙江省水利厅规范性文件管理办法》相关规定，《办法》已履行公众参与、专家论证、公平竞争审查等程序，制定主体、制定依据、制定权限、制定程序符合相关法律法规和规章的规定。根据厅政法处和省生态环境厅的审核意见，已全部修改完善。

四、《办法》主要内容
《办法》共计二十五条，主要包括总体原则、合理核定生态流量、科学规范生态流量泄放、强化生态流量监测监控、落实生态流量责任主体、建立常态化监督检查机制和附件等七大部分，涵盖了小水电站生态流量的管理和监督检查。《办法》的主要内容如下：
（一）关于适用范围和监督管理主体

《办法》第一条明确本办法适用对象为本省行政区域内单站装机容量5万千瓦及以下的水电站生态流量监督和管理工作。第二条明确县级以上水行政主管部门会同生态环境主管部门，负责本行政区内小水电站生态流量监管工作。第三条明确生态流量监管遵循“合理定量、科学调度、分类监测、数字监控、人机复核、闭环管理”的原则。

（二）关于生态流量核定与评估调整
《办法》第四条至第六条，明确了生态流量的核定方法、生态流量泄放评估与重新核定调整、核定评估的责任主体等。一是生态流量的重新核定与原核定的部门、程序方法保持一致，由水行政主管部门会同生态环境部门组织核定。二是取水口水文情势或取水工程功能发生改变时应重新核定生态流量。三是以河流或县级区域为单元对小水电生态流量泄放情况进行不定期评估，根据评估效果对生态流量进行动态调整。
（三）关于生态流量的泄放
《办法》第七条和第八条针对小水电生态流量泄放，分别从泄放设施要求、生态流量泄放方案作了统一规定。并针对生态调度，提出了建立健全干支流梯级小水电站联合调度或协作机制，统筹协调解决好流域基本生态用水问题的要求。

（四）关于生态流量监测监控
《办法》第十条和十一条分别明确了生态流量监测监控设施的基本要求，并规范了信息数据采集方式等。第十二条对生态流量监管平台提出要求。第十三条严格生态流量泄放管理，提出了生态流量泄放月度合格的小水电站评价指标。第十四条针对不可抗力等因素执行差别化评价提出的特殊情况。
（五）关于落实生态流量责任主体
《办法》第十六条明确了小水电站业主是生态流量泄放设施的责任主体。第十七条明确各级水行政主管部门是生态流量监控设施的责任主体，设施的管理及运行维护可委托第三方承担，小水电站业主应协助做好设施的安全保护工作。
（六）关于建立常态化监督检查机制
《办法》第十八条明确生态流量监督检查制度由水行政主管会同生态环境等相关部门建立，并组织开展监督检查。第十九条规定了监督检查采用线上核查和线下现场检查相结合的方式。第二十条对省市县各级监督检查的覆盖范围和频次作了规定。第二十一条明确了检查的主要内容。第二十二、二十三条对检查结果、问题整改、惩戒措施等提出要求，实现闭环管理。第二十四、二十五条规定社会监督和信访处置要求。
